



李居鑫给张锡英描绘花样的模样。

# “我是你的眼”， 他守护失明妻子十多年 如今感恩社会投身公益 诠释责任与担当

“无论走到哪里,我都会带着你。”在山东省青岛市即墨区灵山街道,李居鑫对失明的妻子张锡英许下了这样的承诺。十多年前,张锡英失去光明,是丈夫李居鑫不离不弃的守护,为她重新点燃了生活的希望。如今,妻子在黑暗中重新站起;曾被好心人帮助温暖过,指引着李居鑫投身公益。从倾力守护自己的小家,到无私奉献社会这个大家,李居鑫用深沉的爱与铁肩的担当,书写了一段感人至深的人间故事。

## 1 妻子视力下降 丈夫带着她四处求医

8月11日,青岛市即墨区灵山街道一家汽修铺前,39岁的李居鑫正忙着给车胎充气。店内,妻子张锡英安静地坐着。她已在黑暗中生活了十余年,只能通过声音感知丈夫的忙碌。

2006年,李居鑫告别军营,回到家

乡即墨,利用在部队学到的技术创办了一间汽修铺。2008年,他与妻子张锡英步入婚姻殿堂,一切都向着美好的方

向发展。“那时的日子虽不算富裕,但心

里踏实,有奔头。”李居鑫回忆。

他凭着在部队学到的技术和吃苦

耐劳的精神经营着汽修铺,每月能挣四

五千元。妻子张锡英比丈夫小几个月,

命运的转折出现在2013年春天。有一天,张锡英忽然发现眼前开始模糊。“起初没当回事,以为是用眼过度。”李居鑫说,他带妻子去配了眼镜,然而戴上后情况非但未好转,视野反而更加混沌。

察觉到异样的李居鑫,立刻带妻子直奔医院。检查结果如同晴天霹雳,

“大夫说是视神经炎,得赶紧治疗。”夫妻俩的心瞬间揪紧,不敢耽搁,又赶往青岛的大医院。这次的诊断让两人心情更加沉重,“说是病情拖到了后期,视神经已经开始萎缩,还查出了脑积水。”李居鑫回忆道。为抓住一线生机,他们踏上了求医路。

那一个月,他们一周跑三次青岛市区的医院,不停地检查、治疗。可一个月后,妻子的视力急剧下降,只能勉强看清眼前晃动的手指。不甘心的夫妻俩又踏上北上南下的求医路,寻访北京、上海的名医。“即使有一丝希望,我

也不能放弃。”李居鑫说。

## 4 记住别人给过的暖 投身公益回馈社会

2020年,在夫妻俩辛勤努力下,生

活渐趋稳定。就在可以稍松口气时,李

居鑫作出了重要决定,他要加入即墨区

蓝天救援队,投身公益。

“当初我们跌入谷底,最绝望时,是

亲友、战友,还有社会上不认识的好心

人伸手拉了我们一把。现在家里情况

好些了,孩子也大了,我就琢磨做点什

么回馈社会,去帮帮需要帮助的人。”李

居鑫说,他的想法得到妻子的大力支持。

“咱不能光记得自己受过的难,更

得记住别人给过的暖。你有这份心,有

力气,就去帮!能帮别人一把是一把,这

是好事!”妻子张锡英说。

穿上象征责任与希望的蓝色队服,

李居鑫仿佛找回了当年军营里的热血

与激情。无论是烈日下的体能拉练,还是

深夜里的紧急集结,他总是要求自己

冲在最前面。“不管抢险救灾还是日常

训练,李居鑫都冲锋在前,勇于担当,表

现非常突出!”即墨区蓝天救援队队长董

刚如此评价。李居鑫也因出色表现和

无私奉献,多次获得队内表彰。

如今,在即墨区灵山街道那间熟悉

的汽修铺里,李居鑫每日忙碌依旧。而

张锡英,早已不是蜷缩在黑暗角落的无

助者。她能做力所能及的家务,帮丈夫

递扳手,熟练烹制可口饭菜,甚至能在

年节时摸索着为家人包象征团圆的饺子。

她内心的坚韧与乐观,如同穿透厚

云层的阳光。

闲暇时,李居鑫会牵着妻子的手到

附近公园散步,给她描绘花样的模

样。“无论走到哪,我都是你的眼睛。”李

居鑫轻声对妻子说。

他的微信朋友圈签名赫然写着:

“男人的背该背负一身重担才能高飞。”

这不仅是文字,更是他半生践行的信

条。家庭的苦难,他扛住了;沉重的债

务,他承担着;妻子的世界陷入黑暗,他

用脊梁为她撑起晴空;当生活稍稳,他

又毅然扛起服务社会、回馈他人的旗

帜。李居鑫,用十几年如一日的坚守与

铁肩担当,诠释了丈夫的责任与爱的真

谛。他更以投身公益救援的行动,展现了

从生活谷底爬起后,选择奉献社会的

崇高情怀。

据《齐鲁晚报》

## 3 逐渐走出阴霾 妻子重拾生活信心

为了让张锡英走出阴霾,家人、亲友轮番开导。懂事的大女儿用小手紧牵妈妈,带她出门感受阳光微风。慢慢地,张锡英脸上重现笑容。“日子总得往前过,为了孩子,为了这个家,我不能垮。”她鼓起巨大勇气,开始尝试重新“认识”这个无光的世界,从最基本的做饭学起。

重新学做饭对骤然失明的人而言,每一步都充满危险与挑战。回想起第一次试着炒菜,张锡英仿佛还能感受到当时的灼痛,“锅铲拿不稳,热油‘滋啦’溅到手背上,钻心地疼。”更让她崩溃的是,发生食物中毒,差点丢掉性命。

有一次丈夫外出,她摸索着用猪

肉炖白菜,未能察觉食材异常,导致严

重中毒。“幸好那天表弟来玩,发现不对劲。”李居鑫回想起来仍有余悸。

他赶到家时妻子已昏迷不醒,紧急送医抢救才挽回性命。“医生说再晚一会儿就救不回来了。”李居鑫说。

“我那会儿觉得自己笨得要命,就

是个拖累,啥也干不好。”回忆起以前,

妻子深深自责。

“难,那段日子是真难熬。”李居鑫

眉头紧锁。除了经济压力,看着妻子

一次次被烫伤、一次次自责,他心里堵

得像塞了块大石头。然而,这个铁骨

铮铮的汉子从未在妻子面前流露一絲

抱怨。“她心里的苦,比我多十倍百倍,”李居鑫满眼疼惜,“我能做的,就

是陪着她、护着她,多给她打气。”

日复一日,年复一年。油锅的“滋

啦”声、案板的“突突”声,成了张锡英

在黑暗中辨识方向的坐标。无数次烫

伤、摸索、失败、重来。终于,她的手指

熟悉了灶台温度,掌握了锅铲分量,能

凭感觉调出家人熟悉的味道。

8月11日,记者在李居鑫家看到,

张锡英正准备午饭,洗菜、切菜、炒菜,

动作虽比常人略慢,却井井有条。“这

都是好几年练出来了,习惯了。”她平

静地说。

“作为丈夫,没得挑!对妻子照顾得

细心周到。人还特别热心肠,街坊四

邻有事,喊一声他准来帮忙!”提起李居

鑫,邻居们由衷赞誉。



李居鑫参与公益活动